

共青团山东省第十四次代表大会闭幕 林峰海出席

□记者 刘一颖 张晨 报道

本报济南12月17日讯 共青团山东省第十四次代表大会圆满完成各项议程，今天上午在济南闭幕。省委常委、政法委书记林峰海，省政协副主席、党组书记雷建国，省人大常委会副主任夏耕，副省长季缙绮等出席会议。

大会通过了《共青团山东省第十四次代表大会关于共青团山东省第十三届委员会报告的决议》，选举产生了由59名委员、28名候补委员组成的共青团山东省第十四届委员会，其中，来自基层一线的委员、候补委员48名，占55.2%。

大会认为，陈必昌代表共青团山东省第十三届委员会所作的报告，实事求是地总结了省第十三次团代会以来我省共青团工作取得的主要成绩，科学分析了新时代山东共青团面临的新形势新要求，明确提出了当前和今后一个时期的工作目标和奋斗目标，为今后五年全省各级团组织团结带领广大团员青年开拓奋进指明了方向。

大会号召，全省各级组织和广大团员青年更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，不忘初心、牢记使命，锐意进取、改革创新，为谱写新时代中国特色社会主义山东篇章而不懈奋斗！

15万学生与足球共舞，国家级足球特色学校达58所

滨州校园足球何以“长传突破”



□ 本报记者 李剑桥 本报通讯员 刘电辉 李向中

今年成为全国第二批8个青少年校园足球改革试验区之一；30所学校上榜第三批国家级足球特色学校名单；国际足球运动小镇成为山东省第二批特色小镇……曾经蜗步难移的校园足球，在滨州实现了“长传突破”。“突破”是怎样炼成的？记者近日进行了探访。

打破钱从哪来的“瓶颈”

拉球、转身过人、射门……冬日的夕阳下，滨州市滨城区北城受田小学足球场上，足球老师刘杨带着足球队的学生们训练，孩子们的欢笑随着足球的飞转而升温。

“以前，学校条件差，没有足球场，学生们在土场地上练球，插上竹竿当球

门、拴张渔网当球网。现在铺上了人工塑胶草坪，孩子们踢得更带劲了！”说起新建的足球场，刘杨一脸兴奋劲儿。

北城受田小学足球场的变化源于山东省“足球试点城市”落地滨州。钱从哪里来，是滨州足球进校园之初人们争议最多的问题。

滨州的作法是，充分发挥财政资金“四两拨千斤”的作用，通过以奖代补来拓宽筹资渠道，引导社会资金共同投入，形成多渠道、多层次、多元化的投入机制。同时，滨州市设立校园发展基金，按规定由市财政从市本级可安排使用的体育彩票公益金计划中每年按5%的比例注入，并接受企业和社会团体资助。

两年来，滨州市投入10亿元，新建、改建塑胶运动项目267个，实现了乡镇中心小学以及乡镇边远足球特色学校人工塑胶草坪运动场地全覆盖。全市经常性参加足球运动的孩子达到15万人，超过全市43万中小学生的三分之一。

“足球进校园是广泛开展全民健身运动，加快推进体育强国建设的金石之策；也是培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人的题中之意。”滨州市委书记张光峰说。

打破影响学习的“偏见”

“1、2、3……1981、1982。”滨州实验学校足球场上，四年级11岁的艾和麦连续颠球，同学张梓睦点个数。他们都是滨州实验学校悦动足球俱乐部的队员，学习成绩也名列前茅，张梓睦是全校“十好学生”。

踢球影响学习，是很多家长根深蒂固的传统偏见。“校长、家长、班主任，任何一方打消让孩子踢球的念头，足球的快乐将就此离孩子远去。”滨州实验学校副校长赵学军说。

滨州实验学校小学部三年级一名学生因父母离异，性格变得孤僻、自卑，学习成绩一度下滑。班主任发现后，积极鼓励他参加学校的足球队。这名学生入队半年后，性格逐渐开朗，变得阳光、自信起来，学习成绩也跟了上来。

“教育、体育，育人是根本宗旨。足球并不只是让学生踢球那么简单，是一项包含育人价值的运动项目；发展校园足球，不仅是踢球一个命题，而是推动体育回归教育。”滨州市副市长潘青如此认识。

打破无赛可打的“尴尬”

孩子爱上足球，家长积极参与，但提高水平，必须打破无赛可打的“尴尬”。滨州市着力打通校园足球赛事梗阻，积极组织开展市、县（区）、校三级足球联赛，建立健全了小学、初中、高中足球联赛体系。

“我们按照校内不足、校外补，自身不足、外援补的原则，建立了校校联盟、校际联盟的校园足球赛事体系。”赵学军说。目前，滨州市9470个班级中有8000余个班级建立了足球队；国家级的足球特色学校达到58所，这些足球特色学校的每个班级都建立起男、女足球队。

滨州市各县区按“1:3:6”模式（1所高中、3所初中、6所小学）打造校园足球重点学校，形成从小学到高中足球人才培养不间断的良性循环。

在各方合力之下，滨州校园足球正以前所未有的力度向前推进。目前，全市组建学生足球社团566个，67个足球俱乐部与校园联盟；配备配齐体育师资，培育足球教师1000余人；探索推进政府购买服务，为学生建立体育运动意外伤害险……

山东公示10家国家4A级旅游景区 总数将达214家，居全国首位

□记者 刘兵 报道

本报济南讯 12月13日，省旅游发展委对外公示10家国家4A级旅游景区，包括济南方特东方神画主题乐园、青岛百果山森林公园、青岛西海岸生态观光园、淄博齐山风景区、淄博市博山陶瓷琉璃艺术中心、潍坊欢乐海沙滩景区、威海荣成市那香海景区、日照五莲县大青山风景区、临沂临沭县苍马山冠山旅游区、滨州魏集古镇旅游区。公示期为12月14日至12月20日。目前我省已有204家国家4A级旅游景区，加上新公示的10家，总数将达到214家，位居全国首位。

据了解，国家4A级旅游景区的创建，涉及旅游交通、游览、旅游安全、卫生、邮电服务、旅游购物、经营管理、资源和环境保护、旅游资源吸引力、市场吸引力、接待能力、游客满意度等12个维度的考核标准。近年来，我省不断发展壮大旅游产业体系，加大A级旅游景区的创建力度，进一步完善旅游配套设施和服务设施，提高景区的服务质量和管理水平，推动旅游景区不断向标准化、精品化迈进，着力打造精品旅游景区、景区的知名度和市场影响力进一步提升。截至目前，共建成A级景区超过1054家，数量居全国首位；旅游度假区45家，其中国家级旅游度假区3家，与浙江、江苏并列第一。

“鲁疆丝路缘 喀什好味道”主题活动启动

□记者 魏然 报道

本报济南讯 12月16日，“鲁疆丝路缘 喀什好味道”主题活动启动仪式暨喀什农产品推介会举行。据介绍，当前正是喀什大枣、骏枣大量上市的季节，却面临销售难题。为推动喀什农产品在鲁扩销，山东省援疆工作指挥部会同山东省对口支援办公室等部门，联合开展了以“鲁疆丝路缘 喀什好味道”为主题的大型公益扶贫活动。活动旨在建立健全喀什农产品供销一体化体系，积极开拓山东市场，打造喀什农产品整体品牌形象，带动受援地农业产业化发展，促进农民增收、农业增效、农村稳定，以实际行动支援山东援疆建设，并服务山东消费者需求。



东营市安宁社区日前举办中国传统文化体验活动，居住在该社区的10名外国友人来到社区文化工作室学习剪纸技艺，感受中国传统文化的魅力。

山东省人民代表大会常务委员会关于山东省应税大气污染物水污染物具体适用税额和同一排放口征收环境保护税的应税污染物项目数的决定

2017年12月1日山东省第十二届人民代表大会常务委员会第三十三次会议通过

根据《中华人民共和国环境保护税法》第六条、第九条，结合本省实际，山东省第十二届人民代表大会常务委员会第三十三次会议对应税大气污染物和水污染物的具体适用税额、同一排放口征收环境保护税的应税污染物项目数，作如下决定：

- 一、应税大气污染物的具体适用税额
 - 二氧化硫、氮氧化物的具体适用税额为6.0元/污染当量，其他应税大气污染物的具体适用税额为1.2元/污染当量。
- 二、应税水污染物的具体适用税额
 - (一)化学需氧量、氨氮、总铅、总汞、总镉、总砷的具体适用税额为3.0元/污染当量，其他应税水污染物的具体适用税额为1.4元/污染当量。
 - (二)城乡污水集中处理场所超过国家和省规定的排放标准向环境排放应税水污染物的，其化学需氧量、生化需氧量、总有机碳、悬浮物、总磷、氨氮、大肠菌群数(超标)、总铝、总汞、总镉、总砷的具体适用税额为3.0元/污染当量；排放其他应税水污染物的具体适用税额为1.4元/污染当量。
- 三、同一排放口征收环境保护税的应税污染物项目数

同一排放口征收环境保护税的应税污染物项目数，按照《中华人民共和国环境保护税法》第九条第一、二款规定执行。本决定自2018年1月1日起施行。

刘昌法连续六年扎根扶贫攻坚一线

“老扶贫”再披战袍拔穷根



□ 本报记者 马景阳 刘磊 本报通讯员 陈心前 张琦

感觉“两眼一抹黑”，“想要迅速开展工作，必须先入户摸摸情况”。

短短20多天，刘昌法就走访群众100多户，并亲自起草上报了《石柱村薄弱村提升工程实施方案》和《关于石柱村帮扶工作有关情况的汇报》。“要想在短时间实现抓党建、促脱贫工作目标，必须抓关键，求突破。”刘昌法说，石柱村发展破题的关键就是乡村旅游。

而此时，村里的大多数老百姓只知道村里来了这么一位面貌清瘦、“爱串门”的第一书记，至于这位“领导”究竟能为村子做些什么，并没有多想。

“晚上睡不着，一是因为父亲的病情，这可能是他最后不多的日子；二是村里的工作，下一步孩子干啥，我在想。在石柱村发展乡村旅游，依托石柱山和水库资源，最好的办法就是在山与水之间的石柱沟自然村办农家乐。这不到30家的农户是否有积极性，思想是否统一，很难说。关键是手上没有资金，下一步先摸摸底再说。”8月1日，

刘昌法在自己的《扶贫日记》中写到。

必须修路！可钱从哪来？“巧妇难为无米之炊”的刘昌法只好向“娘家”淄博市扶贫办求助。扶贫办在了解情况后，不仅自己拿出资金支持，更协调淄博市交通运输局落实了道路建设项目资金15万。

钱一到位，说干就干，10月中旬，投资39万元的石柱沟村连村路终于开工建设。不到一个月，1.2公里长的连村路就全部完工。望着从山间蜿蜒曲折通到村子的水泥路，村里的老支书李敦山不住地冲着刘昌法竖起大拇指。

诗人艾青有一句诗——为什么我的眼里常含泪水？因为我对这土地爱得深沉。“说真心话，我就是怀着这样一种感情在村里工作，不干出点成绩，都对不起这份深情厚谊。”刘昌法蹲坐在水库的堤坝上，手里拿着皱巴巴、满是标记的《石柱村发展乡村旅游的初步设想及有关问题》，望着不远处波光粼粼的水面，若有所思，似乎对石柱村的发展规划又有了新点子。

守护500名孤残儿童，“朱妈妈”毕生追求的目标就是——

让残疾孩子有尊严地生活

危的孩子，先后守护过500名孤残孩子，为他们的童年添上了一抹暖色。

福利院目前住着120多个孩子，这些孩子患有智障、白癫风、脑瘫等疾病或残疾。上苍用疾病考验人类的亲情，朱喜荣就用坚实的臂膀扛起一个个小生命的重量。每天上午，她忙完手头的工作，就去每个活动室看望孩子。每当她出现在走廊，此起彼伏的“朱妈妈”就响彻整栋楼。朱喜荣“哎！哎！哎！”地答应着，这个抱抱，那个亲亲，短短几十米的走廊，每次能足足走上半小时。

福利院的孩子以前大都姓党。党平，腰背膜膨出手术失败后导致大小便失禁，3个月大时就被遗弃了。2003年9月，朱喜

荣从派出所把他抱回家。有一次洗澡，朱喜荣刚把党平放进去，党平就拉了一澡盆。二话没说，朱喜荣抱起党平倒掉脏水，上苍用疾病考验人类的亲情，朱喜荣就用坚实的臂膀扛起一个个小生命的重量。每天上午，她忙完手头的工作，就去每个活动室看望孩子。每当她出现在走廊，此起彼伏的“朱妈妈”就响彻整栋楼。朱喜荣“哎！哎！哎！”地答应着，这个抱抱，那个亲亲，短短几十米的走廊，每次能足足走上半小时。

让残疾孩子有尊严、阳光地生活，是朱喜荣毕生追求的目标。为此，每个孩子进入福利院，她要求的不是简单的穿暖吃饱，而是针对孩子的不同情况，制定不同的康复、治疗、心理干预方案，为他们有一天走向社会、回归家庭作准备。

在她的策划下，儿童院开展了阳光蓓蕾和阳光妈妈评选，全力打造“阳光妈妈”

服务品牌；每月都有母子庆生会，该月过生日的孩子和护理员妈妈一起过生日。在“朱妈妈”的带动和动员下，护理员妈妈对孩子视如己出，每天给孩子清理两次口腔，每天及时为孩子更换尿不湿、清洗身体……

最让朱喜荣欣慰的是，通过家庭收养、家庭寄养、社会助养、爱心家庭等方式，先后有200余名孤残儿童回归正常家庭，其中近40名孩子被美国、英国、加拿大、意大利、荷兰等国家的爱心家庭收养。“去年5月，我带着淄博市的牵挂，去荷兰看望奥芬、运勇、运默等几位残障儿童。看到他们个个英语流利、生活幸福，我终于放下了悬在心头多年的大石头。”

孙恕之同志逝世



本报济南12月17日讯 中国共产党优秀共产党员、忠诚的共产主义战士，原中共山东省顾问委员会常委、中共山东省纪律检查委员会原副书记孙恕之同志，因病于2017年12月15日11时53分在济南逝世，享年95岁。今天下午，孙恕之同志遗体告别仪式在济南栗山殡仪馆举行。



□ 本报记者 李扬 赵琳

“朱妈妈，我今天换牙啦！”“朱妈妈，我要亲亲！”“朱妈妈，我尿尿裤了！”

这位“朱妈妈”，就是淄博市社会福利院儿童院长朱喜荣。21年间，她从草丛中、派出所、医院里抱回一个个生命垂